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Tämä kirja sisältää ratkaisuja useisiin maailmanlaajuisiin ongelmiin. Kirjan ratkaisut eivät kuitenkaan ole ainoita mahdollisia ratkaisuja. Kirjassa esitellyt ongelmat voidaan siis ratkaista myös muilla tavoilla.
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1. Minimipalkka pitäisi määrittää matemaattisesti


Tiedätkö minkälaista matematiikkaa poliitikot käyttävät, kun he asettavat valtioon uuden minimipalkan? Vastaus on ei mitään. Poliitikot valitsevat summan, joka vaikuttaa heidän mielestään hyvältä, ja siitä tulee uusi minimipalkka. Lakisääteisen minimipalkan määrittämisessä ei siis käytetä minkäänlaista matematiikkaa, mikä on täysin hullua. Vielä hullumpaa on toki se, että maailmassa on edelleenkin valtioita, joissa ei ole lakisääteistä minimipalkkaa.


Miten minimipalkka voidaan määrittää matematiikan avulla?


Ennen kuin minimipalkalle voidaan luoda laskukaava, minimipalkan tarkoitus on syytä määrittää. Minusta tämä on hyvä määritelmä:


Minimipalkan tarkoitus on varmistaa, että kokopäivätyöstä saatava palkka riittää kustantamaan onnellisen elämän työntekijälle ja hänen perheelleen.


Eli jos henkilöllä on kokopäivätyö, hänellä on varaa perheeseen ja onnelliseen elämään. Kuulostaa kohtuulliselta, vai mitä?


Seuraavaksi pitää määrittää, mitä perheellä tarkoitetaan. Minimipalkan yhteydessä perhe voi tarkoittaa esimerkiksi 1–2 aikuista ja 2–3 lasta. Jos perhe määritetään tätä suuremmaksi, minimipalkka voi nousta epärealistisen korkeaksi. Jos valtiossa on käytössä yleinen lapsilisäjärjestelmä, se voidaan huomioida minimipalkkaa laskiessa.


Viimeiseksi pitää määrittää onnelliseen elämään vaadittavat materiaaliset tarpeet. Tässä on lista asioista, jotka pitäisi ainakin huomioida minimipalkkaa laskiessa:




	Vuokra: asunto, joka on tarpeeksi iso koko perheelle


	Ruoka


	Taloustarvikkeet


	Vaatteet


	Kouluihin liittyvät kustannukset


	Terveydenhoitokulut


	Joukkoliikenteen maksut tai auton kuukausikulut


	Sähkö, vesi ja kaasu


	Internet- ja puhelinliittymät


	Harrastukset, esim. kuntosalikortti jokaiselle perheenjäsenelle


	Sosiaalinen elämä, esim. neljä elokuvalippua jokaiselle perheenjäsenelle


	Tarvittavaa elektroniikkaa ja huonekaluja, esim. (sohvan hinta + pesukoneen hinta + 2–4 puhelimen hinta) / 12


	Yksi lomamatka vuodessa koko perheelle


	Rahaa säästöön, esim. kuukausipalkka / 12





Idea on siis se, että valtion virkailijat kirjaavat ylös listassa olevien asioiden hinnat ja laskevat niiden avulla minimipalkan joka vuosi. Laskuissa voidaan käyttää esimerkiksi halvimpia normaalihintoja, jotka kerrotaan luvulla 1,1– 1,2. Laskuissa pitää myös huomioida palkasta maksettavat verot ja muut pakolliset maksut. Valtion eri alueilla voi olla erisuuruiset minimipalkat.


Jos kaikki maailman valtiot käyttäisivät tätä kaavaa minimipalkan laskemiseen, kaikilla maailman ihmisillä, joilla on kokopäivätyö, olisi varaa perheeseen ja onnelliseen elämään. Silloin maailma olisi huomattavasti parempi paikka kuin se on nyt.





2. Työntekijöiden pitäisi omistaa osa isoista yrityksistä


Isoissa yrityksissä voi työskennellä yli 100 000 työntekijää, mutta työntekijöillä ei ole yleensä minkäänlaista valtaa yrityksen toimintaan. Tavalliset työntekijät eivät myöskään hyödy yrityksen menestyksestä. Yrityksen johtajille voidaan taas maksaa miljoonien eurojen bonukset joka vuosi. Osa isoista yrityksistä polkeekin työntekijöiden oikeuksia, koska sillä tavalla yritys voi lisätä sen tekemää voittoa, jolloin yrityksen johto saa isommat bonukset ja yrityksen omistajat tulevat entistä rikkaammiksi. Nykyinen järjestelmä ei ole oikeudenmukainen yrityksen työntekijöitä kohtaan. Yksi tapa parantaa järjestelmää on tehdä isojen yritysten työntekijöistä sen omistajia.


Uusi järjestelmä isojen yritysten omistukseen


Jos yrityksellä on vähintään 100–500 työntekijää, 10–20 % sen omistuksesta annetaan yrityksen työntekijöille. Yritys voi luoda lisää osakkeita, tai jokainen yrityksen omistaja voi luovuttaa osan omistuksestaan yrityksen työntekijöille.


Yrityksen kaikki työntekijät omistavat osakkeet yhdessä, ja he eivät voi myydä niitä. Jos koko yritys myydään, työntekijät saavat osan myyntihinnasta.


Yrityksen työntekijät valitsevat itselleen edustajan. Työntekijöiden edustaja kuuluu yrityksen hallitukseen ja äänestää työntekijöiden puolesta.


Jos yritys maksaa osinkoja yrityksen omistajille, työntekijät saavat osan osingoista. Osingot jaetaan tasan kaikkien työntekijöiden kesken. Kokopäiväiset työntekijät voivat kuitenkin saada enemmän osinkoja kuin osa-aikaiset työntekijät.


Esimerkki työntekijöiden osingoista


Apple Inc. maksoi vuonna 2021 noin 14,4 miljardia dollaria osinkoja sen omistajille. Yrityksellä oli vuonna 2021 noin 154 000 työntekijää. Jos sen työntekijät olisivat omistaneet 10 % sen osakkeista, jokainen työntekijä olisi saanut yli 9000 dollaria osinkoja.





3. Valtioilla pitäisi olla oikeus säännellä välttämättömien tuotteiden ja palveluiden hintoja


Peruselinkustannukset ovat liian kalliita useissa maailman kaupungeissa. Ihmisiä esimerkiksi kuolee sen takia, että heillä ei ole varaa ostaa lääkkeitä tai käydä lääkärissä. Kalliit vuokrat pakottavat myös osan ihmisistä elämään köyhyydessä.


Kalliiden hintojen aiheuttaja on ihmisten ja yritysten ahneus. Koska ahneus tulee tuskin koskaan katoamaan maailmasta, valtioilla pitäisi olla oikeus säännellä välttämättömien tuotteiden ja palveluiden hintoja. Se tarkoittaa sitä, että jos hinnat pysyvät kohtuullisella tasolla, valtion ei tarvitse puuttua niihin. Jos hinnat taas nousevat liian korkeiksi, valtio voi alentaa niitä suoraan. Yritysten tulee kuitenkin edelleen pystyä tekemään voittoa. Voiton määrää vain kohtuullistetaan.


Mitä ovat välttämättömät tuotteet ja palvelut?


Välttämättömät tuotteet ja palvelut ovat asioita, joita tarvitaan normaalissa elämässä. Niihin kuuluvat ainakin nämä asiat:




	Ruoka, vesi ja taloustarvikkeet


	Sähkö, kaasu ja polttoaineet


	Internetyhteys ja puhelinliittymä


	Terveyspalvelut ja lääkkeet


	Asumiskulut


	Joukkoliikenne


	Koulutukseen liittyvät kustannukset





Luksustuotteet eivät ole välttämättömiä tuotteita. Esimerkiksi jos pullotettu lähdevesi maksaa kymmenen kertaa enemmän kuin tavallinen vesi, se voidaan luokitella luksustuotteeksi. Tällöin sen hintaa ei säännellä.


Kuinka hintoja tulee säännellä?


Isot yritykset voivat laillisesti alentaa niiden liikevoittoa erilaisten kirjanpitokikkojen avulla. Tämä tarkoittaa sitä, että välttämättömien tuotteiden ja palveluiden hintoja ei voi säännellä rajoittamalla yritysten tekemää liikevoittoa. Parempi tapa säännellä hintoja on rajoittaa voittoa, jonka yritys voi saada yhden tuotteen myynnistä. Toinen vaihtoehto on yhdistää maksimihinta jonkin muun tuotteen hintaan. Jokaiselle tuotteelle ja palvelulle pitäisi kehittää oma sääntelyjärjestelmä.





4. Yksinkertainen järjestelmä vuokrien sääntelyyn


Vuokrat ovat liian kalliita monissa kaupungeissa, ja ne yleensä kallistuvat joka vuosi lisää. Tämä on vakava ongelma, koska jokainen tarvitsee kodin, mutta kaikilla ei ole siihen enää varaa. Ongelman ydin on ahneus. Asuntoja vuokraavat ihmiset ja yritykset haluavat maksimoida heidän omat voittonsa, ja he eivät välitä siitä, että korkeat vuokrat pakottavat osan ihmisistä elämään köyhyydessä. Tämän takia valtioiden pitäisi säännellä vuokria.


Kuinka vuokria voi säännellä?




	Hallitus määrittää maksimivoiton, jonka vuokranantaja voi saada asunnon vuokraamisesta. Se voi olla esimerkiksi 1–4 % vuodessa.


	Asunnon vuokraaminen vaatii luvan. Kun lupa myönnetään, asunnolle määritetään myös maksimivuokra.


	Vuokrausluvat pitää uusia 5–10 vuoden välein.


	Hallitus luo myös tietokannan, jossa näkyy asuntojen maksimivuokrat. Vuokralaiset voivat tarkastaa tietokannasta, että he eivät maksa liikaa vuokraa.





Kuinka maksimivuokra lasketaan?


Maksimivuokra = (Asunnon arvioitu arvo * Maximivoitto prosentteina + Hyväksytyt kulut) / 12 kk


Hyväksytyt kulut sisältävät ainakin asuntoon liittyvät verot ja yhtiövastikkeen. Ne voivat lisäksi sisältää sähkön, veden ja lämmityskulut, jos ne kuuluvat vuokraan. Jos asunnolla ei ole yhtiövastiketta, laskuissa voidaan käyttää arvioitua yhtiövastiketta, jonka määrittää valtion virkailija.


Esimerkki


Asunnon arvioitu arvo = 250 000 €


Maksimivoitto prosentteina = 2 %


Hyväksytyt kulut = 6000 €


Maksimivuokra = (250 000 €* 0,02 + 6000 €) / 12 kk = 917 € / kk





5. Kansainvälinen järjestelmä lääkkeiden hintojen sääntelyyn


Yhdenkään ihmisen ei pitäisi kuolla siksi, että hänellä ei ole varaa ostaa lääkkeitä. Jos lääkkeiden hinnat nousevat liian korkeiksi, niitä pitäisi säännellä. Jokainen valtio voi periaatteessa kehittää oman järjestelmän lääkkeiden hintojen sääntelyyn, mutta kansainvälinen järjestelmä olisi käytännöllisempi. WHO voisi esimerkiksi saada valtuuden määrittää maksimihinnat kaikille maailmassa myytäville lääkkeille.


Lääkkeiden hintasäätelyn ongelma on se, että sen pitäisi olla reilu sekä lääkealan yrityksille että kuluttajille. Jos lääketehtaat eivät pysty tekemään tarpeeksi voittoa, ne eivät myöskään pysty kehittämään uusia lääkkeitä. Tämän takia ensiksi pitää määrittää reilu voitto lääketehtaille.


Tässä on kaksi faktaa lääkekehityksestä:




	Uuden lääkkeen kehittäminen kestää noin 12 vuotta.


	Uuden lääkkeen kehittäminen maksaa noin 1–2 miljardia euroa.





Koska uuden lääkkeen kehitys on hidasta ja kallista, uudesta lääkkeestä saatava kohtuullinen voitto voisi olla esimerkiksi 2–5 miljardia euroa viiden ensimmäisen vuoden aikana.


Miten lääkkeiden maksimihinta voidaan laskea?


Lääkkeitä myydään ympäri maailmaa. Tämä tarkoittaa sitä, että kokonaisvoitto, jonka lääkeyhtiö saa tietyn lääkkeen myynnistä, tulee useasta eri valtiosta. Koska eri valtioissa on eri hintataso, lääkkeillä pitäisi olla eri hinnat eri valtioissa. Kaikki maailman valtiot tulisi siksi jakaa niiden hintatason mukaan kahteen eri luokkaan. Luokka 1 valtioissa on alemmat lääkkeiden hinnat kuin Luokka 2 valtioissa. Lääkkeen myynnistä saatava voitto voi olla esimerkiksi 50 % pienempi Luokka 1 valtioissa kuin Luokka 2 valtioissa.


Matemaattinen kaava lääkkeiden maksimihinnan laskemiseksi:


M(x) = (A * B(x)) / C(x) + D + E


M(x) = Lääkkeen maksimihinta Luokka X valtioissa


A = Tavoiteltu voitto lääkkeen myynnistä = Kohtuullinen voitto + Tuotekehityksen kokonaiskulut


B(x) = Arvio Luokka X valtioista saadun voiton osuudesta kokonaisvoitosta


C(x) = Arvio myytyjen tuotteiden määrästä viiden ensimmäisen vuoden aikana Luokka X valtioissa


D = Yhden tuotteen valmistuskulut


E = Yhden tuotteen muut kulut


B(x) = (C(x) * F(x)) / (C(x) * F(x) + C(y) * F(y))


F(x) = Yhdestä tuotteesta saatava suhteellinen voitto-osuus Luokka X valtioissa


F(y) = Yhdestä tuotteesta saatava suhteellinen voitto-osuus Luokka Y valtioissa


Yhden vuoden myynnin jälkeen arvioiden laskemisessa voidaan käyttää oikeita myyntilukuja.


Esimerkki


A = 4 000 000 000 €


B(1) = (5 000 000 * 0,5) / (5 000 000 * 0,5 + 10 000 000 * 1) = 0,2


B(2) = (10 000 000 * 1) / (10 000 000 * 1 + 5 000 000 * 0,5) = 0,8


C(1) = 5 000 000


C(2) = 10 000 000


D = 20 €


E = 10 €


F(1) = 50 %


F(2) = 100 %


M(1) = (4 000 000 000 €* 0,2) / 5 000 000 + 20 € + 10 € = 190 €


M(2) = (4 000 000 000 €* 0,8) / 10 000 000 + 20 € + 10 € = 350 €


Lääkkeen hinta voidaan alentaa, kun on kulunut 5 vuotta sen myynnin aloittamisesta. Uusi hinta voi olla esimerkiksi 2–5 kertaa valmistuskulujen hinta. Tässä on esimerkki mahdollisista hintakertoimista.





	Tuotteen valmistuskulut (X)

	Hintakerroin





	X≤1€

	5





	1€<X≤5€

	4





	5€<X≤10€

	3





	10€<X≤50€

	2.5





	50€<X

	2










6. Yksinkertainen järjestelmä terveyspalveluiden hintojen sääntelyyn


Joissakin maissa elintärkeä leikkaus voi maksaa yli satatuhatta euroa. Tämä tarkoittaa sitä, että potilas voi kuolla, koska hänellä ei ole varaa leikkaukseen. Tämä ei ole oikein. Kaikilla ihmisillä pitäisi olla varaa käydä lääkärissä ja saada tarpeellinen hoito. Jos terveyspalveluiden hinnat nousevat liian korkeiksi, valtioiden pitäisi säännellä niitä suoraan.
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